

喜迎二十大·非凡十年 活力南海

南海 潮涌正澎湃 扬帆启新程

专家来加“油” 增强大健康 产业“食”力

行业大咖齐聚南海,共话西樵大健康功能性食品产业发展未来

珠江时报讯(记者/陈肖玲 通讯员/周广添 麦钰豪) 昨日上午,西樵山功能性食品产业发展研讨会暨《甘油二酯食用植物油》标准启动与甘油二酯加工及营养高峰创新论坛在南海西樵举行,相关领导、行业专家、企业代表等对西樵大健康功能性食品产业发展开展了研讨。

会上,行业专家共同研讨了甘油二酯功能性食用植物油加工产业与甘油二酯食用植物油营养的发展,并启动制定《甘油二酯食用植物油》行业标准。

“甘油二酯食用植物油是一种能够解决因脂肪过量摄入引起的慢性代谢综合征问题的新型健康油脂。”华南理工大学食品科学与工程学院副院长、教授王永华介绍,接下来将采取研究文献、实地考察、函发调查表及电子邮件等多种方式对国内甘油二酯油生产企业进行调研,并收集相关产品及检测数据,掌握实际生产工艺条件和生产管理体系。

西樵结合独特的生态资源优势 and 生物技术等科研优势,选择营养健康食品、预制菜和健康生活赛道,目前已引入海天集团打造的绿色产业集合带项目和由华南理工大学教授团队研发并生产的甘油二酯功能性油脂项目。

南海区委常委乔吉飞表示,南海区正通过政策支持、精准招商、拓展空间,加快构建“两高四新”现代产业体系,聚焦发展大健康产业,抢占未来发展先机,“期望西樵镇奋力挺进大健康产业新领域,积极构建‘药、医、食、养、游、体’六位一体大健康产业格局。”

接下来,西樵将继续以生物技术为引擎,以营养科学为依托,打造国家现代食品制造与公共健康产品应用示范区,培育出年产值达100亿元的高标准生产、研发、质检产业链,以及以会议、会展、文旅、疗养、健康管理中心为主导的第三产业服务链,建设集健康食品、生物医药、健康管理、文化旅游、健康疗养于一体的西樵山大健康高新技术产业园,打造“樵山康谷”品牌。

开展联合执法 防治大气污染 桂城对大气污染防治敏感点进行重点抽检

珠江时报讯(记者/邹韵斯)9月19日,记者从桂城生态环保办获悉,为有效落实大气中重度预警管控措施,近日南海区、桂城街道联动出击,对辖区内的大气防治敏感点进行重点抽检。

9月17日中午,佛山市生态环境局南海分局联合桂城街道生态环境监督管理局、桂城综合行政执法办,对桂城核心区餐饮油烟企业进行现场检查。执法人员走进多家餐饮企业,检查各企业的油烟产生、收集、治理、排放各个环节,发现个别企业存在油烟治理设施清洗不到位的情况,执法人员立即提醒整改。

9月18日上午,桂城街道生态环保办联合桂城生态环境监督管理局、桂城城建和水利办、桂城综合行政执法办等部门对辖区内的大气防治敏感点进行重点抽检,包括工地扬尘和涉VOC重点企业等。当天,联合执法组针对测点周边颗粒物变化趋势,抽检了北约菜地平整进度、珑裕裸土覆盖情况以及八方艺术基坑出土情况。检查中,执法人员发现某工地存在出入口带泥上路、扬尘较大的情况,立即对该工地进行封停。



千灯湖音乐节周末音悦汇吸引众多听众。



千灯湖片区成为佛山靓丽的城市名片。

(上接A01版) GDP从2012年的不到2000亿元,到2021年突破3000亿元背后,正是近年来南海持续推动产业转型升级,抢抓“机遇窗口”,聚力“两高四新”的创新与探索。这十年,立足创新发展、绿色发展,“南海智造”加速突围,高质量发展的“底盘”更加稳健。目前,南海已拥有24个高端科创平台、32个院士项目、39家国家级科技企业

孵化器,国家高层次人才占全市八成,高新技术企业、专精特新企业占全市比重均超四成,这样的家底在全市乃至全省同级区域中都是首屈一指的。未来,南海还将投入不少于200亿元支持全社会研发。

这十年,南海加快集聚全球高端资源,稳步打造更具竞争力的开放高地。无论是推动规模庞大的制造业“脱胎换骨”,还是推进先进

材料、电子信息、装备制造、生物医药等先导产业崛起成势,南海始终紧紧抓住科技创新这个关键变量,加速集聚各类创新资源,让创新动能不断释放,推动产业集群走向创新集群。

唯有创新,方能引领;唯有融合,方能裂变。十年来,南海坚持新发展理念,通过推动质量变革、效率变革、动力变革,实现了从高速增长到高质量发展的精彩一跃。

{ 这是南海城市名片擦拭最亮的十年—— }

从“工业南海”到“活力南海”的华丽转身

夕阳渐褪,漫步在文翰湖畔,凉风习习,舒适惬意。放眼望去,远处的高楼大厦塔吊林立、灯火通明,一派热火朝天的建设景象。

“2011年以前,这里还是一望无际的芦苇荡。”三山居民阿强回忆,不过十年,已经吸引了来自五湖四海的新南海人,并依托季华实验室等省级战略科技创新平台,打造三龙湾科技城·中央科创区。

十年间,南海城市格局加速拉开,从“工业南海”走向“活力南海”,城市发展同步进入提质阶段。如今,千灯湖成为佛山靓丽的城市名片,“亿元楼”最集聚的片区,文翰湖、听音湖、博爱湖等重点片区功能品质不断完善,实现了环境改善、产业转型与城市品位提升的互促共进。

交通格局变大,是城市功能品质攀升的最直接体现。十年来,“轨道上的南海”建设

不断提速,目前,佛山地铁3号线、4号线一期、2号线二期、11号线、里水有轨电车示范线、狮山有轨电车、西樵有轨电车等一批项目正加速推进。一条条“长龙”,带来出行的便捷,串起城乡的巨变,更助力南海深度参与大湾区建设,全面融入“一核一带一区”区域发展格局。

活力南海,在于生态的改善与优化。十年来,南海不断推进“两山”理念落地生根,更多的秀美画卷徐徐展开。生态更美好,环境更宜居。以桂城为核心,每0.5平方公里就有1个公园,每3平方公里就有一个潮玩商圈。在这样的南海,人们拥有更高的生活质量,“开门见绿”不是愿景,一年四季可见鲜花盛开、绿草如茵、树木葱茏。

活力南海,在于文化的传承与弘扬。行走在南海,游客不仅沉醉于低吟浅唱的岭南

粤曲,透过古村、古巷,窥探千年古城的人更多了;“中国最美书店”钟书阁、澹如书屋、阅读家等书店令人流连忘返,即将在南海举办的2022年大地艺术节,75位全球艺术家将带来近70个项目,视野之广、水平之高在行业内属于顶级。

活力南海,在于治理的高效与精准。在南海开办企业当天即可办结,内资有限责任公司设立可在1小时内办结;群众要办的事,154项只需最多跑一次,924项事可实现全流程网办,非常方便快捷。活力迸发的背后,是一个更加高效的南海。

这十年,奋进的南海步履不停,一条条畅通的路网,搭起一座城的脉络;一片片别致的景观,唤醒一座城的活力。蓦然回首,一幅“宝藏南海”的活力新图景跃然眼前。

{ 这是南海绘就民生幸福画卷的十年—— }

城镇居民人均可支配收入 从36348元增至63840元

十载光阴流转,十载春华秋实。时间都去哪儿了,每一个南海人都有自己的答案。

南海这座千年古郡之所以始终魅力十足,就是因为凝聚真抓实干的强大合力,以改革创新引领,大胆探索、奋发有为,把人民群众对美好生活的憧憬,一步步变成现实。

人民城市人民建,人民城市为人民。南海四度荣膺“中国最具幸福感城市(城区)”,让生活更美好、让市民更幸福是这座城市永恒不变的初心。

这十年,南海坚持以人民为中心的发展思想,每年财政支出近七成用于改善民生。2012年,南海城镇居民人均可支配收入36348元,农村居民人均可支配收入16673元;到2021年,南海城镇居民、农村居民人均可支配收入分别提升到63840元和43536元。

这十年,南海坚定不移打赢脱贫攻坚战这场硬仗,不仅全区实现了高水平高质量的全面小康,还拿出真金白银对口帮扶云浮、扶贫协作四川凉山、对口支援西藏墨脱和新疆伽师、对口合作黑龙江双鸭山等,帮扶受援地区精准脱贫、共同富裕。

这十年,南海持续加大优质学位供给力度,仅2021年,就同比新增义务教育阶段学位近2万个,学前普惠学位6270个,高考特控线上线率达35.9%。高考各项指标媲美北京上海等一线城市水平。

这十年,南海卫生强区建设稳步推进,区人民医院新院区建成使用,与省级高端医疗资源合作办医成效显著,拥有

公立医院15家,三级医院6家,全区所有医院都是二级以上医院,15分钟就医圈已成型,医疗资源位居全省乃至全国同级前列。

这十年,南海公共文体服务供给能力持续增强,成功创建国家体育产业示范基地、广东省首批公共文化服务体系示范区,累计建成290个综合性文化服务中心,公共图书馆241个(含智慧图书馆225个)、博物馆10家,村居综合性文化服务中心、新时代文明实践中心实现全覆盖。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。这十年,南海坚持不懈打好蓝天、碧水、净土保卫战,空气质量刷新历史记录,还成功打造垃圾变废为宝、循环利用的固废处理“瀚蓝模式”。不止如此,就业、养老、医保、低保、慈善、住房保障等基础性、兜底性民生事业全面协调发展……

一组组数据标注十年征程,一个个项目呈现十年硕果,一处处变化观照十年跨越。正是这些点点滴滴的改变汇聚成群众的幸福增量,才让普通人的舞台更宽广、成功渠道更畅通。

跋山涉水不改一往无前,山高路远但见风光无限。

踏上新的赶考之路,今日南海,蓄势待发,锚定现代化活力新南海的奋斗目标,踔厉奋发、勇毅前行,为佛山争当全省地级市高质量发展领头羊,为广东在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!



文翰湖片区依托季华实验室等省级战略科技创新平台,打造三龙湾科技城·中央科创区。

文/珠江时报记者 付艳霞